

由商丘市国土资源局、商丘日报社主办，商丘市作家协会协办的“国土杯”商丘国土文化征文活动，历经半年时间，圆满成功。6月21日，征文表彰大会在市国土资源局隆重召开，市国土资源局党组书记、局长彭显文，商丘日报报业集团党委书记、董事长刘道明出席大会并讲话，商丘日报报业集团副总编辑、商丘市作家协会主席李传申向大会报告征文活动情况，大会由市国土资源局党组成员、副局长冯业茂主持。获奖作者、我市著名作家和各县（市、区）国土资源局有关负责人100多人参加大会。大会气氛热烈，鼓舞人心，参会人员纷纷表示，这次征文活动是——

商丘国土文化的盛事



征文表彰大会会场。



商丘日报报业集团党委书记、董事长刘道明出席会议并讲话。



商丘市国土资源局党组成员、副局长冯业茂主持会议。



商丘日报报业集团副总编辑、商丘市作家协会主席李传申向大会报告征文活动情况。

“国土杯”商丘国土文化征文获奖作品

一等奖

土地意识（散文）
作者 张兴元
圣洁的灵魂（诗）
作者 李书伟
好斗的“地主”（散文）
作者 谢光奎

二等奖

我爱醉人的黄土地（诗）
作者 侯公涛
土地情结（散文）
作者 杨石
清明，我站在家乡的土地上
(诗) 作者 郑剑
“金三角”的笑声（散文）
作者 司玉笙
新型农村社区，还有多远
(散文) 作者 张小雨

三等奖

守望麦田（散文）

作者 欧阳华
铁嘴·铜胆·黑面孔·热心肠
(散文) 作者 侯晓敏

故乡的泥土（诗） 作者 李波
家乡的那块地（散文）
作者 张瑞波
眷恋故土（散文）
作者 董传礼
海南征地创新的启示（散文）
作者 刘福奎
致商丘土地协管员（诗）
作者 徐冬
从治理空心村想到的（散文）
作者 杨朝卿

优秀奖
我爱您，故乡的黄土地（散文）
作者 新新辉
大雾中的自留地（诗）
作者 李山松

乐为国土献青春（散文）

作者 孙爱玲
炸窑记（散文） 作者 刘保华
母亲的菜园（散文）
作者 李世民
我亲爱的黄土地（诗）
作者 张伟业
黄土地（诗） 作者 金辉
留下一点空间（散文）
作者 宋璨
眷恋土地（散文）
作者 李清波
我骄傲，我是国土资源人
(诗) 作者 华远知
如何守住18亿亩耕地红线
(散文) 作者 周建超
新型农村社区礼赞（诗）
作者 姜霞

组织奖

夏邑县国土资源局

本版摄影/徐冬

“国土杯”商丘国土文化征文成功的三大真诀：

领导大力支持
组织宣传到位
作家积极参与

“国土杯”商丘国土文化征文作品的三大特点：

内容的丰富性
思索的深邃性
表现的艺术性

“国土杯”商丘国土文化征文作品的两大价值：

商丘国土文化建设的
杰作

商丘文学独具特色的
力作



张兴元（左二）、李书伟（右二）、谢光奎（左一）领取一等奖和夏邑县国土资源局长张作良（右一）领取组织奖。

各位老师、同志们：

今天面对文学界的各位老师，我是一位学生，用鲁迅先生说过的一句话，见到我们的各位老师，须仰视才见。这次我们的老作家、老前辈，还有文学新人创作出大批的国土文化作品，我看这些作品用一句诗来形容，“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”。你怎么看也看不烦，就像一个美丽的少女，你从这边看，从那边看，都一样的美丽，一定要把这些作品编印成一部书。

文化的力量具有极强的穿透力，它可以真正从心底征服别人，甚至征服一个民族、一个国家。

今天用我浅薄的知识和思想与大家做一次心与心的交流。大家知道屈原，是我们古代一位伟大的诗人，他说过一句话，路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。每当我想起这句诗的时候，我热血沸腾，心潮澎湃。我在高中期间，与同学们讨论理想，可以说梦想，长大干什么？我们班共有三十多位同学，有二十多位说：我想当作家。这是作家梦呀。为啥南阳这个地方出作家？因为积淀很厚。范仲淹写《岳阳楼记》没有去过湖南，别人让他写《岳阳楼记》，范仲淹讲到，我都没有去过岳阳楼，如何能写出《岳阳楼记》？来者把洞庭湖画在一幅画上，范仲淹以三维空间的想象力，用他那伟大的爱国主义情怀，还有政治上的造诣，写下了脍炙人口的《岳阳楼记》，这篇《岳阳楼记》是在邓州的城楼上写的。范仲淹他岳父是商丘的，他受到商丘文化的熏陶。我现在当这个国土局长，说到“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，我没有那样的胸怀，但是，我心中有八个字，也是《岳阳楼记》中写的“不以物喜，不以己悲”。做官做人，把这八个字领会透，才能做一个好官，才能做一个好人，让内心平静起来，用总理说过的一句话：淡定起来。

美国人的文化有几个品牌，我曾到过好莱坞，美国人的价值观不是说教，而是用电影艺术的形式，用现代的思维去征服世界。日本人以动漫的形式从上世纪80年代、90年代开始就影响到中国的孩子。韩国的电视剧在日本、在中国都有极强的影响力。很多人天天抱着电视看，虽然他们讲的是生活中的琐碎小事，但是他们以文艺的形式影响了世界，树立了他们民族形象。我想一个民族，都应该多做这种事情。我感觉，我们国家正在做，我们的文化正在走向繁荣。我觉得要探讨这个问题，就是要加强文化建设，要把中华民族五千年文化发扬光大，让她走向世界。我清晰地记得，在2008年奥运会，北京有一个背影墙，打出了两张王牌，这两张王牌都是孔子说的话，一句是“有朋自远方来，不亦乐乎”，另一句是“己所不欲，勿施于人”。文化价值非常值得挖掘和总结。

从商丘的火文化讲起，燧人氏钻木取火，这个火与西方的火不一样，西方的火是盗来的，是唯心主义。火的来源是不一样的，一个是



商丘市国土资源局党组书记、局长彭显文出席会议并讲话。

唯心主义，一个是唯物主义。我上次说仓颉造字现在还有争议，但是燧人氏钻木取火在商丘没有争议，仓颉造字叫文，燧人氏钻木取火叫明，合起来就叫文明，所以商丘就是文明的发祥地。那么再讲夏商周，夏朝也好，商朝也好，我认为在夏朝的时候有商部落，当时国家的雏形不完整，夏部落与商部落同时存在，商朝建立时的都城在哪里，现在史学界还争论不休，我们原来讲偃师。偃是偃旗息鼓的偃，师是军队的意思，说的是军队到这个地方不打仗了，讲和了，这就叫偃师。这偃师现在说是商朝的都城，我们商丘人讲商朝的都城就在商丘，但是我们缺少宣传。比如说，把全国的史学家请到商丘，找出商朝都城在商丘的依据，然后再让几位历史学家发表一些言论，再找出商朝都城不在偃师的依据，这样宣传商朝都城就不在商丘了吗？比如安阳说曹操墓，实际曹操墓就在安阳，但是，安阳就懂得宣传，这边说不在安阳，找出很多理由，那边说就在安阳，也找出很多依据，就把安阳宣传得名声大噪。商朝青铜器非常有名，我老家就在丹江湖水库，现在隶属于淅川了，原来在邓县，现在河南省历史博物馆一个展馆都是淅川出土的青铜器，就是楚国第一都城建立在淅川，最后楚王朝强大，一直把都城往南迁，所以，它这里有非常多的青铜器，我们商丘对青铜器的宣传不够。以往与陶书记去江西九江招商引资，商丘没有一个五星级宾馆，我们招来一个大开发商建设五星级宾馆。九江第一大开发商信华集团愿意在商丘建设，商丘的三商文化宣传得不错，信华集团王总对商丘非常感兴趣，他认为九江与商丘有共同的特点，商丘是在陇海线和京九线十字交叉口处，九江是在长江与京九线的交叉处。两个省会城市：一个是郑州，一个是南昌；两个市级城市：一个是商丘，一个是九江，非常吻合。信华集团的投资坐落在神火大道最南端，我们商丘认为选址有点偏，但信华集团坚持选址在那儿，因为什么呢？信华大酒店在华商大道上，玄鸟生商，并且设计成玄鸟生商的概念，诠释得很好，所以商丘的商文化两个建筑很快就拔地而起，而且诠释了商丘的文化和历史，属于文化氛围的概念。商部落王亥的商文化，目前我们把商文化已写入了商丘国土文化里面，把王亥的文化进行了诠释。听说王亥这个人善于发现问题，很聪明，当时原始部落野牛野马成群，很难驯服，有一天，王亥发现一个野牛流鼻血，这个牛不动，王亥就发现牛鼻子是牛的“软肋”，用两个指头掐住牛鼻子，牛从此被制服了，所以牵牛鼻子是王亥发明的。所以说，我们的工作要学会“牵牛鼻子”，这是一个哲学问题。我理解“牵牛鼻子”就是抓重点，抓主要矛盾，不仅抓住主要矛盾，还要抓住主要矛盾的主要方面。所以商代文化值得挖掘。商丘在春秋战国时代创造了辉煌，创造了中华民族的核心价值观。老子名李耳，又称老聃，鹿邑人，鹿邑原来属于商丘领地。庄子是民权人，孔子的祖先是夏邑人，这三个人的价值观就是中华民族文化的核心价值观，所以商丘就是中华民族文化价值观的生成地。我们国土文化把它写进去，成为“三子”文化（老子、孔子、庄子），非常需要挖掘。

老庄文化里面有句叫“有所为有所不为”，还有一句叫“无为而治”，意义非常深远。就如现在讲，我现在是政府官员，该你国土局管的事要管好，管到位，不该管的事不要管，有所为有所不为；第二个是无为而治。无为而治不是说不让你去管事，而是要按客观规律去办事，不按客观规律办事，你会干些人民反对的事情。无为而治就是按市场规律办事，现在这些写进了我们国土资源文化里面。我们理解得很肤浅，但是我们要诠释“三子”文化的核心价值观，在国土资源文化建设中不应该有半点的缺失。

古代有一种说法，江山社稷，江山是皇帝，社稷是土地庙，就是土地爷。我们要建立起管理好国土资源的信心和决心，土地要保护，粮食要生产，土地问题决不是单纯的经济问题，而是政治问题。温总理曾经讲过，“国土资源关乎千家万户，牵涉到方方面面，是财富之母、执政之基”。看到商丘万顷良田，我感受到当一个国土局长的责任和使命，我的心久久不能平静。看到这个城市的高楼拔地而起，呈现出欣欣向荣的景象，我由衷地感到自豪。同样，我也深深地感到使命太大，责任太大。

要使每一个人珍惜土地，爱护土地，光靠国土系统是不够的，要靠在座的每一位老师，每一位文学工作者，要以艺术的形式宣传出去，张扬出去，要深入人心，要流淌在血管里，要让心感受到土地，感受到母亲。所以今天我带着激情及美好愿望，带着满心期待与各位老师心与心交流，我希望我们成为好朋友。我今年再拿30万元予以支持。另外，要拍一部关于国土资源题材的电视剧，以文艺形式展现国土资源的壮丽画卷，展现国土资源领域的波澜壮阔，展现人与人之间美的正义的方面，让我们国人有伟大的国土意识，要有节约集约意识，要有对中华民族未来的美好憧憬。

（根据录音整理）

用文化的力量守护家园

| 彭显文在“国土杯”商丘国土文化征文表彰大会上的讲话